PREGHIERA PER LA SANTIFICAZIONE DI DON ARCANGELO TADINI

(Domenica, 19 aprile 2009)

Signore Gesù, 

ti ringraziamo perché oggi ci hai fatto incontrare con l’incredulità di Tommaso, che continua ad abitare in noi. Ed è bello che sia così, Signore!

Come infatti di fronte alla sua domanda riguardante la conoscenza del Padre, tu ti proclamasti “Via” per giungere a Lui, così oggi riesci a porre sulle sue e sulle nostre labbra la più grande professione di fede della storia: “Mio Signore e mio Dio”!

Signore, la Chiesa particolare di Brescia è impegnata a cogliere nella vita del Beato Arcangelo Tadini che verrà proclamato Santo i segni indefettibili della santità. Tra questi spicca la sua fede salda come la roccia, capace di dare un volto storico alla solenne professione di fede di Tommaso.

Come il Beato Arcangelo Tadini ci sentiamo uniti agli altri discepoli, ci sentiamo profondamente inseriti nella Chiesa. Ed è questa la nostra gioia profonda, Signore!

Il sapere cioè che mentre viviamo nel dubbio, mentre la nostra fede patisce violenza o crisi, ci sono nella Chiesa tanti nostri amici Santi e Beati in comunione di vita con Te che sei il Risorto, che gridano anche a nome nostro: “Mio Signore e mio Dio”!
Grazie, Signore, per questa stupenda comunione dei santi! Amen.
PREGHIERA NEL GIORNO DELLA SANTIFICAZIONE DI DON ARCANGELO TADINI 

(Domenica, 26 aprile 2009)

Signore Gesù, 

sei risorto perché ogni uomo esperimenti la pienezza della vita; per questo oggi ci offri nuovamente il dono pasquale della pace affinché in noi venga fugato ogni dubbio e i vari turbamenti, sollevati dal male del mondo, siano rischiarati dalla tua presenza consolatrice.

I segni gloriosi della tua passione - che nel Vangelo ci hai mostrato con amore - ricordano sempre all’umanità che la tua vita è offerta per tutti noi; che la tua passione impreziosisce il nostro dolore, che il terzo giorno della gioia pasquale illumina ormai per sempre i nostri occhi spenti e perciò incapaci di riconoscere i segni della tua presenza e i gesti del tuo amore. Oggi la Chiesa riconosce la santità di Arcangelo Tadini indicandolo come nostro amico e modello di vita. Ha saputo riconoscere i segni della tua passione nei suoi contemporanei bisognosi di aiuto, di amore e di compassione. La sua opera pastorale lo testimonia ancora nei nostri giorni. Donaci il coraggio necessario per essere testimoni convinti e annunciatori entusiasti del tuo Vangelo. Portaci alla profonda conversione del cuore per sentirci liberi di seguirti quando la tua chiamata è esigente o quando la sequela richiede coraggio. Concedi alla tua Chiesa di conoscere l’entusiasmo del dono per assaporare la gioia della vita. Amen
